

En la Península.—Un mes, 1 peseta 25 céntimos.—Un trimestre, 3 pesetas.—Un semestre, 6 id.—Un año, 12 idem.
 Extranjero y Ultramar.—Un trimestre, 6 pesetas.—Un semestre, 12 idem.—Un año, 24 id.—Números sueltos 5 céntimos.

El Fomento

DIARIO DE SALAMANCA

Se admiten á 10 céntimos línea.—A los suscritores á 3 id.—Reclamamos, comunicados y esquelas mortuorias á precios convencionales.—Pago adelantado.—Los editores y autores que deseen se ocupe éste periódico de sus obras, remitirán dos ejemplares á las oficinas: Zamora 21.

Año IX

Jueves 12 de Septiembre de 1889.

Número 1.618

NO SE PUBLICA LOS DIAS FESTIVOS

LA AMUEBLADORA Antiquo

establecimiento de muebles DE

MANUEL ORTEGA

CALLE DE ZAMORA, 15, FRENTE AL COLEGIO DE JESUITINAS

Comedores de Nogal macizo, Gabinetes María Antonietta, Salones, Telas de última novedad.

Colchones de muelles, sillas de varias clases, Armarios de luna, Entredoses, Lavabos, Librerías &

TODO CON PRECIOS SUMAMENTE MÓDICOS
 15—Zamora—15

A los vividores

Cuatro cosas hacen morir al hombre joven: mujer hermosa, familia triste, comida immoderada y aire corrupto.

(Higiene.)

La Higiene y la Moral tienen muchos puntos de contacto: de tal modo es esto, que bien puede llamarse á aquella la moral del cuerpo, y á ésta la higiene del alma. Y dicho se está que como en el hombre no pueden darse alma sin cuerpo ni cuerpo sin alma, en su pensamiento y en su conducta deben andar reunidos los preceptos higiénicos y los morales, estableciéndose así el principio general de que no hay moral que no sea sana, ni regla higiénica que no tenga su moralidad. Sirvan de ejemplo los cuatro hechos que condenan al hombre á muerte prematura, con gran castigo para unos y gran enseñanza para otros.

Si es cierto que el hombre siente el afán de la vida, apenas se entiende como puede poner sobre sí la ceguera de la muerte, y la verdad es que las muertes tempranas, si no se explican por los vicios de los padres, hay que explicarlas por las locuras de los hijos.

Mujer hermosa: no tomemos la frase en sentido estricto, porque vamos á ir á parar en que la belleza es un peligro, cuando solo es un aliciente. Entendamos que, pareciendo al hombre hermosa toda mujer que codicia, codiciandolas todas, no ha de haber mujer que le parezca fea, y en este caso, los peligros á las sentencias de muerte no dimanar de la hermosura, sino de la lujuria. Esto quiere decir que en cuanto se despierta la naturaleza a las misteriosas sensaciones del amor, se nos tiende la red, se nos prepara la trampa y con ellas el vicio pone á secar á la vida; se siente el joven ansioso de hundirse en esas sombras en que se rinde culto al placer, se ve arrastrado por misteriosos impulsos, que no sabe ó no quiere contener, y regular desde el principio y concibe el pensamiento loco de perpetuarse en goees, por los

que se le van primero la salud, luego las fuerzas vitales, por último la existencia, y vienen las anemias, las escrofulas, las asma y las tuberculosis que dan fin a sus días. Se ha vivido muy de prisa y llega la muerte muy temprano: se han disipado, derramado, esterilizado las fuentes de la existencia y se nos acabó el mundo cuando solo se había sentido el ansia de vivir en él. La moral aconsejando la continencia, está acorde con la higiene, protestando contra el erotismo.

Familia triste. La desventura es la pobreza del alma; y cuando faltan en el espíritu esos rayos de luz que constituyen la felicidad: es como cuando el cuerpo carece del alimento necesario. Las nostalgias, las melancolías, las amarguras que mantienen el corazón en prensa, el pulmón llenado de sollozos, ennegrecido el pensamiento, helada y descolorida la fantasía, laxos los miembros, mal sostenido el estómago y nublados los ojos con el vapor de las lágrimas, conducen á la consunción, á la neurosis, á los histerismos, al raquitismo y á la muerte.

La juventud no se aviene á vivir en las tinieblas del dolor, ni bajo las tempestades del infortunio casero, uno de los mayores infortunios de este mundo. Se comprende muy bien que con la muerte en el alma no se pueda dar vida estable á ningún ser, ni conservarla robusta y segura á los que ya se les dió á pesar de la desgracia. Del hogar triste, por instinto, huye la juventud, cuando es pobre á la taberna; cuando es rica al casino; cuando es mala al lupanar; cuando es buena en busca del sol de los cielos y del aire de las calles; porque la casa es la asfixia. Faltó la moralidad que dá la paz y la alegría, y faltaron la salud y la vida, que sólo puede dar la higiene: también aquí andan las dos ciencias juntas.

Comida immoderada. La higiene designa con esta frase todo abuso gastronómico. Suele la gula dar en lo que vulgarmente se llama canina, como el bebedor en lo que se llama hidrofobia; y morir el uno con un hambre insaciable y el otro con una sed abrasadora. No suele la juventud dar en los excesos de la comida, pero suele dar en los de la bebida; y el alcoholismo, cuando no produce la tisis, lleva al *Delirium tremens*, especie de tétano del alma en que se sucumbe víctima de horribles convulsiones y con espantosa agouía. El joven lo sabe, puesto que lo vé, y por desgracia con relativa frecuencia; pero el sibaritismo es un tirano á cuyo bárbaro ó astuto dominio no es fácil escapar, y es raro hallar quien discorra que puede acontecerse á él lo que acaba de pasar al compañero, quien se contenga en pendiente tan rápida y quien renuncie á momentos que tan sabrosos le parecen y tras de los cuales no puede divisar la muerte escondida: y sin embargo, aquel bocado trae el cólico miserere y

aquella copa agota el postrar alieno: lo que debió nutrir mata: el estómago tiene sus límites, como el cerebro, como la vida orgánica. Higiene y Moral lo marcan de consuno: ¿quién tiene la culpa de que la juventud alocada ni los vea, ni los oiga, ni los entienda?

Aire corrupto: Que el aire de los sótanos y buardillas lo condensa la miseria y lo espesan con sus miasmas las heces de la vida allí amontonadas, eso no ofrece duda: que tampoco es sano ni puro el de los lupanares, timbas y tabernas, donde á su modo se solaza la juventud, sin presumir siquiera que más que el de este apuran la enfermedades y la muerte, de manera que como peces de agua cenagosa, se bañan en una atmosfera mofética y mortal, también es cosa de todos sabida. Ahora purificar el ambiente de los lugares en que ha de aglomerarse mucha gente y el de la ciudad en era, alejando todo foco de infección y de paludismo, ya lo dice la higiene pública y la ley que proclama como principio capital que *Salus populi, suprema lex esto*. Importa á los Estados contar con una juventud robusta y fuerte, puesto que sus cálculos para la vida social los ha de echar sobre este importante dato; que ni para la milicia armada, ni para ningún otro puesto de la gobernación ni de la política ha de contar con hombres débiles, enfermizos ni aclacosos, que se gasten el sueldo en la botica y á quienes haya al fin que enterrar como á Aristides y á Mendizabal.

Con que ya veis que tiene razón la moral y la higiene

Cristian.

DE NUESTRO CORRESPONSAL EN LA CORTE

Madrid 11 de Septiembre de 1889.

Señor Director de EL FOMENTO.

No es mucho más fecundo el día de hoy en noticias políticas que lo han sido los anteriores. La misma perezosa inactividad reina en todos los círculos, en donde si algo se habla del porvenir próximo, es todo basado en hipótesis fantásticas con pocos visos de acierto.

Del *meeting* de Barbastro séguense haciendo algunos comentarios, aunque pocos; el principal tema de conversación es el Consejo de ministros celebrado ayer, y no porque haya noticias concretas de lo que pasara en él, pues los ministros se mostraron muy reservados, sino por lo que algunos *reporters* creen adivinar á través del silencio sistemático de los consejeros.

A juzgar por la nota oficiosa facilitada á los periodistas, no se trató en el Consejo más que de expedientes administrativos; pero la larga duración de aquel y los antecedentes ya públicos de la disidencia que existe en el seno del gabinete, hacen suponer que hubo entre los consejeros reunidos ayer dimes y diretes, que-

jas y protestas y aun alguna discusión de tonos un tanto subidos por cuestión de la actitud que algunos tienen en el asunto concejil.

Sea de esto lo que quiera, lo cierto es que los ministros manifestaron á los periodistas, que, como de costumbre, los esperaban á la salida, que sólo muy ligeramente y de pasada se habían ocupado de la cuestión de concejales.

Cualquiera que sea la determinación que los ministros adopten, esta inquietud del público, temeroso de que los suspensos se escapen de la acción de la justicia por las mallas de la debilidad y de la influencia, prueba cuando menos lo poco que aquí fia todo el mundo de la severidad de nuestros gobernantes.

No importa que la lentitud con los ediles sea una verdadera monstruosidad, la opinión tal vez equivocada, juzga posible esta monstruosidad.

Cuando un país carece de confianza en un Gobierno, hasta el punto de sentir esta inquietud de que vengo hablando, no es posible que los actos de los gobernantes respondan á nada beneficioso y útil; todo cuanto hagan, todo cuanto dispongan, sera tenido por incorrecto y debil, y cuando esto sucede, cuando la totalidad del país está devorciada de los hombres que dirigen los asuntos públicos, no hay otro camino que sustituir aquellos por otros en los cuales la nación tenga alguna confianza.

Todo esto es letra muerta para el Sr. Sagasta y sus compañeros; unos y otros repiten aquello del refrán: «dame pan y llámame tonto,» y antes que dejar el puesto en que tan satisfechos se hallan, esperaran a que los echen ni más ni menos que cualquiera de los concejalillos a quienes acaba de cortarseles el pelo.

Los tumultos en las plazas de toros, inaugurados en Zaragoza y reproducidos en Santander, siguen dando juego en las demas provincias.

El último ha correspondido á Zamora, donde a ciencia y paciencia de la autoridad, ocurrió un gran escándalo con motivo de la *blandura* de uno de los toros lidiados en la tarde del domingo.

Da triste idea de los pueblos españoles semejantes tumultos. Aquí, donde todo se tolera, donde contemplamos pasivamente los mayores escándalos administrativos, y sufrimos resignados todos los abusos que pesan sobre nosotros, nos indignamos como energúmenos por que un buey se niegue á que le agujeren la piel o porque sea tonto del derecho...

No hay duda: hemos progresado poco desde los tiempos de Jovellanos.

Lo único que calienta nuestra *sangre española*, son los incultos incidentes de las corridas de toros.

Zeda.

Ignacio Giraud, dentista
Toro, 2, principal.

MISCELANEA

SECCION RELIGIOSA.

Santos de mañana.—La Virgen de la Oliva, patrona de Ejea y San Felipe.

Afecciones astronómicas para mañana.—Sol: sale, 5:58; pónese, 6:13.—Luna: sale, 8:59 de la noche; pónese 9 de la mañana.

Anoche se perdió en la Plaza Mayor una pulsera de plata con granates y un medallón.

La persona que la presente en esta redacción se le gratificará.

Conforme á lo prevenido en los estatutos de la Escuela de N. B. A. de San Eloy, queda abierta desde esta fecha la matrícula para el curso académico de 1889 á 1890 en las enseñanzas siguientes:

1.^a Dibujo de figura, adorno, perspectiva, modelación, copia del yeso y pintura.

2.^a Dibujo lineal y topográfico, adorno, perspectiva, aplicado á las artes.

3.^a Música, solfeo, canto y piano.

4.^a Violín.

Las solicitudes habrán de presentarse por los interesados en la Secretaría de la Escuela hasta el 24 del actual, expresando en ellas con claridad la profesión ú oficio de sus padres, y las señas de su domicilio con expresion de la parroquia á que pertenecen.

Los que pretendan matricularse en las clases de pintura al aguazo, ú al oleo, acreditarán por medio de certificación de la Secretaría de la Escuela ó por la de Profesores acreditados, haber cursado el dibujo de figura hasta cuerpos enteros inclusive; se someterán además al exámen previo correspondiente.

Los que por primera vez soliciten ingresar en la enseñanza de dibujo de figura se sujetarán ántes de ser admitidos á exámen de lectura y escritura, y los que en iguales condiciones quieran matricularse en dibujo lineal, sufrirán próviamente exámen de lectura, escritura y aritmética.

Además de las 24 plazas de número que preñjan los estatutos de la Escuela, la Junta de Gobierno concede las siguientes para alumnos necesitados.

En dibujo de figura 20 para niños y 10 para niñas.

En dibujo lineal 20.

En música 10 para niños y 10 para niñas.

Los demás alumnos habrán de pagar según su posición á juicio de la Junta de Gobierno, una de las pensiones mensuales siguientes:

En ambos dibujos, 1.^a tres pesetas, 2.^a dos pesetas y 3.^a una peseta.

En la enseñanza de pintura: al aguazo 1.^a tres pesetas, 2.^a ó media pensión una peseta cincuenta céntimos.

En la de pintura al oleo, 1.^a cuatro pesetas, 2.^a dos pesetas.

En la de solfeo, 1.^a tres pesetas, 2.^a una peseta cincuenta céntimos.

En la de piano y violín, 1.^a cuatro pesetas, 2.^a 2 pesetas.

Los interesados que obtengan para cualquier enseñanza, una de las plazas de número concedidas por la Junta de Gobierno, abonarán por derechos de matrícula 1 peseta.

Los que ingresen como alumnos de 3.^a pensión, en las enseñanzas en que la hubiere, pagarán por derechos de matrícula 1 peseta.

Los que ingresen como alumnos de 1.^a y 2.^a pensión ó de media pensión, pagarán por derechos de matrícula 2 pesetas 50 céntimos.

Cuando en las enseñanzas de música se matricule un alumno á la vez en solfeo y piano ó violín, abonarán por derechos de matrícula 3 pesetas 50 céntimos.

Las matriculas serán entregadas á los solicitantes admitidos, que han de presentarse precisamente en la Escuela con sus padres ó encargados en los dias 25, 26, 27 y 28 del presente mes á las siete de la noche.

En el tren correo de hoy ha llegado á esta ciudad el Sr. D. Juan Garcia Nieto, presidente del certamen científico, literario y artistico.

La redacción de EL FOMENTO tiene el gusto de saludarle cariñosamente, enviándole la más cordial bienvenida.

Nuestro querido amigo el Sr. General Pando, está recibiendo entusiastas felicitaciones por su campaña en defensa de los intereses de la provincia.

Estábamos ayer cerrando la edición de nuestro diario y percibimos un ruido extraño; después algunos gritos y luego silbidos.

Entonces nos alarmamos.

Llegamos á creer que se repetía la fiesta del año anterior.

Pero ¡ah! voluble voluntad popular.

Se trataba en efecto de una silba á la moda, extruendosa, coloral; silba de iguales ecos y análogos acentos, como que hoy como ayer se silba á la misma entidad, al mismo principio, con la diferencia de que se halla encarnado en distintas personas.

En el año anterior era EL FOMENTO, representante de un partido que proclama el respeto al principio de autoridad; ayer era silbada la propia autoridad y la autoridad local, la que nos representa directamente, la que es hija del voto público.

Cosas del tiempo. Coincidencias lógicas y naturales. Solo que hay una diferencia, y es, que nosotros condenamos hoy como ayer este sistema de las silbas, que se perfeccionará y aplicará aun aquellos que más gozaran con el ensayo.

Nos referimos al numeroso grupo que acompañó al teniente alcalde, presidente de la corrida de ayer, D. Manuel Clemente Perez, desde la plaza de Toros al domicilio de uno de sus parientes.

[Qué silba, Dios mio, qué silbal Ni la de antaño

Esta mañana se inicio un fuego en la casa que habita, en la Puerta de San Bernardo, el fabricante de fósforos á quien dias pasados se le quemó el local que tenia en las afueras de la ciudad, destinado á dicha industria.

En los primeros momentos acudieron al lugar del suceso varios vecinos y los empleados del Hospicio Sres. Rodriguez, Estéban y Calzada, logrando dominar el siniestro cuando empezaba á hacer estragos en las ropas de una cama.

El Alcalde Constitucional Sr. Martin Benito, que llegó también en los primeros momentos, dictó enérgicas disposiciones para que se desalojara la casa en cuestión de materias inflamables, á fin de que los vecinos puedan en adelante vivir tranquilos, pues en pocos dias han ocurrido dos conatos de incendio.

Con motivo de haber sido ayer el cumpleaños de S. A. R. la Princesa de Asturias, las tropas de la guarnición vistieron de gala y en los centros oficiales ondeó el pabellón nacional.

Los hijos del Conde de Caserta, D. Carlos y don Fernando de Borbón, han ingresado como alumnos en la Academia de Artillería de Segovia.

Por el Gobierno civil de esta provincia se ha concedido licencia al pueblo de Navacarras, para celebrar dos corridas de novillos.

En el parte facultativo que publicamos ayer acerca del estado del espada *Guerrita*, apareció la palabra «intestinos» en lugar de la de *intersticios*, que era la que en el original se leía.

Incendiarlos. En las primeras horas de una de estas últimas noches una mano traidora, movida por el despecho y la venganza, prendió fuego, por cuatro distintas partes, en el monte del Gejo de Diego Gomez, jurisdicción municipal de la Mata de Ledesma.

El Juez de este partido, sobre la pista de los criminales, se ocupa en su descubrimiento con la actividad y pericia que todos le reconocen.

Esta mañana á las ocho se terminó de hacer el encierro del ganado que se ha de lidiado en la corrida de hoy.

Uno de los cornúpetos se salió de las *merinas* y tomando hácia las casas construidas últimamente cerca de la plaza de Toros, ocasionó sendos tumbos á varias personas que habian ido á presenciar el encierro, originando una herida de alguna gravedad á la hija de un labrador de la puerta de Zamora.

Esta mañana le fueron robados á un forastero 800 reales que, para comprar algun ganado, llevaba en unas alforjas.

El espada *Guerrieta* continúa bastante mejorado del percance que sufrió en la corrida, de ayer, siendo probable que tome parte en la de mañana.

La persona que hubiere encontrado un targetero con fotografías y un billete de vuelta a Portugal y otros varios objetos, puede entregarlo en casa de D. Senén Martín, comerciante de paños, donde se le gratificará.

TOROS

SEGUNDA CORRIDA

celebrada el día 12 de Septiembre de 1889

¡Olé ya! (1)



Me paice mentira *Chula* de que seas tan maleta, que no sepas distinguir una mala de una buena. —Pero, hombre, si yo te digo que eso no ha sido una media, ni *contrimás* un pinchazo, ni na, y que no seas pelma, que ya no hay toreros ¡digo! A tí te paice, *Coleta*, que esos son toros?

—*Mia, Chula*, no me tientes la *pacencia*, porque si hay alguno aquí de los señores que sepa de tauromaquia, que diga si tengo yo inteligencia pa conocer esto.

—¡Y dilol! Mayormente que no es esa mi intención: pero no es cierto que no hay corrida como esta en to el *golobo terráquio*. —Yo te diré, si no fuera por que esta desacerta del todo la presidencia, la habría; pero así no. —¡Ay que Dios! pues esa es buena, yo no me había fijao. —Lo que eres tú es un maleta. —Pero eso ya me lo has dicho, y yo digo que la brega ha estao huida, y los toros son buenos, y que la tierra ha debido de tragarse por mala a la presidencia. —Eso está bien dicho, *Chulo*. —¡Olé ya!

—*Callate, Orejas*.

Con un sol de justicia, los tendidos y balcones de sombra totalmente ocupados y los asientos de sol bien repletos, hace su entrada en el palco presidencial, un tanto palido, el Alcalde D. José Martín Benito, que oficia de director de la fiesta, el cual saluda afectuosamente al público por haberle batido palmas.

De las hermosas no hablemos, por que es fácil desbarrar. ¡Qué mujeres.... y qué mantillas! ¡Qué continentes y qué contenidos!

Hecho el despejo, los chicos cambian, por las de faena, las capas de lujo, y hallándose en sus puestos los de tanda de aupa, pisa el ruedo el primero de los de la tarde, que contesta por *Copete*, colorao y descolao, señalado en la ganadería con el número 66.

La primera avería que hizo el *buró* fué arrancar un burladero; acomete al poco al *Moreno*, y lo desmonta; moja *Trigo*, y se queda á pié. Fuentes le pone una buena vara á cambio de una cabalgadura, y *Trigo* intenta tocar una melodía, quedándose sin arpa.

(1) —*Callate, Orejas*.

Tres caballos quedaron en el ruedo fuera de combate.

El *Espartero* muy oportuno en los quites y haciendo muchas monadas: en una palabra, muy trabajador.

El segundo tercio consistió en tres pares de *Sanchez*, que merecieron aplausos, y en dos y medio de *Malavés*, que tampoco quedó mal.

El *Espartero*, de lila y oro, brinda con gracia, se acerca á la res muy coñido, y despues de una faena superior, le larga una estocada hasta los gavilanes. Muchas palmas.

Majito se llamaba el segundo, y era negro, albardao, con el número 27.

Sale con muchos piés, logrando Fuentes y *Bejarano* tentarle el morrillo, no sin sufrir tres caídas el primero, y dos el segundo, resultando tres bajas en las caballerizas.

Le adornan con rehiletes *Almendro* y *Berdute*; el primero con un par al cuarteo y otro de frente, y el segundo con un par, que mereció aplausos.

El simpático *Manolo* se fué á la res, é hizo una faena regular; pero desgraciado en el herir, tuvo que dar al cornúpeto tres pinchazos y una media estocada para que se echara.

Tarari... Sale el tercero

con un pitón astillao, es cárdeno y es bragao y se llama *Baratero*.

Lleva el número 46 de la vacada.

Moreno intenta poner una pica, y sufre una caída y pérdida de un jamelgo.

Acomete á *Trigo*, y le desmonta, rompiéndole el pantalón, y gracias á los monos, no hay un percance que lamentar.

Espartero, muy oportuno y valiente á los quites, cosechando aplausos.

Sale Fuentes, moja y deja el penco en el ruedo.

El toro se crece al castigo y toma hasta siete varas: tres de Fuentes y cuatro de *Moreno*, matando otros dos caballos.

El presidente ordena el segundo tercio, y los chicos toman los palos, pero tienen que tomar muchas precauciones para colgarle los rehiletes, por hallarse el animal muy entero.

Berdute y *Guerra* le ponen par y medio cada uno, á la media vuelta, aprovechando la ayuda que les prestan los de las capas.

Apesar de estar el toro muy entero, *Espartero* se acerca á él muy fresco, y con tres pases con la derecha, y dos con la izquierda, le prepara para una estocada, que resultó muy caída, pero que fue lo bastante para que el toro se echara.

El puntillero á la primera.

Sale *Lobato*, negro azabache, valiente toro, con mucha sangre, de muchas libras, buenos andares, y que honra á Doña *Carlota Sanchez*.

Acomete a medias a Fuentes, y despues se dirige a *Trigo*, desmontandole, y dejando el penco fuera de combate.

Moreno le raja la paleta izquierda, mereciendo una buena multa.

Fuentes pone una vara, y se queda á pié.

Moreno vuelve a mojar dos veces, sin consecuencia, y otras dos Fuentes.

Al cuarteo le pone *Sanchez* un par de banderillas, que resultó desigual, y despues de un compás de espera, a que dió margen el haber estado el cornúpeto entretenido en hacer una criba de la piel de un jaco, *Malavés* le prendió un par delantero, terminando la suerte con otro a la media vuelta del primero de los de tanda.

El toro en la última suerte se volvió huido, así que la faena del maestro fué laboriosa para poderle dar un pinchazo en hueso.

Le preparó como pudo de dos pases y aun cuando se vió que intentaba despacharle á paso de banderillas, pudo matarle de frente de una estocada en su sitio, que fué extraordinariamente aplaudida por haberse arrancado el toro antes de tiempo.

Dicen que no hay quinto malo, y en efecto.

el de esta tarde, por la estampa, ha de cumplir como bueno.

Listón, que así se llamaba, negro, albardao, señalado con el núm. 9, sale con muchos piés, y liándose con los de aupa, desmonta á los de tanda, matádoles las cabalgaduras.

El animal se crece al castigo, y arremete con el *Moreno*, que se queda de á pié.

Malavés pone á *Listón* dos rehiletes de pistón; y el *Almendro* medio par un poquito regular, enmienda el hierro anterior con uno archisuperior, y en menos de un dos por tres, le cuelga otro *Malavés*.

Espartero propinó al toro un pinchazo en el hueso, y una estocada atravesada, que fué bastante para dar que hacer al puntillero. Palmas y pitos.

Al salir el sexto, *Jinete*, negro, listón, bragao, abandonamos la plaza por ser demasiado tarde.

RESUMEN. El ganado bravo y de poder, dió mucho juego, resultando superiores los toros segundo y tercero.

Los picadores mejor que ayer, habiendo cumplido los banderilleros.

Espartero muy fresco y oportuno en los quites, cosechando muchos aplausos.

Caballos muertos, 15
La presidencia acertada.

ESPECTACULOS

Teatro del Liceo.

Función para esta noche.—Estreno del aplaudido juguete cómico en un acto y en verso, original de D. J. Montenegro, titulada, *La visita del Médico*.

Estreno de la comedia en dos actos y en verso, original de D. Miguel Echegaray, titulada, *Los Hugonotes*.

A las ocho y media.

Sección telegráfica

Servicio especial de EL FOMENTO.

Madrid 12, cuatro tarde.

Esta noche sale para Salamanca el espada *Lagartija* para lidiar la corrida de mañana 13 en unión de la media cuadrilla de *Guerrieta*.—*Zeda*.

Madrid 12, 5 tarde.

Se ha encargado el Sr. Rodríguez Arias de la Capitanía General de Madrid.

Supónese que la Corte estará de regreso en esta para el 20 del corriente.

Sigue la calma en la política.—*Zeda*.

En la calle de los Corrales, núm. 6, se admiten en calidad de huésped una ó dos Maestras de niñas ó que piensen seguir estos estudios.

Hay comodidades y buen trato.

La Argentina

A VESTIRSE BIEN Y BARATO acudir á la Sastrería

de Juan Perex
1. TORO 1.

LAVADERO DE SAN JERONIMO

Limpieza y desinfección de ropas, por el procedimiento de coladas.

Precios muy económicos

Esteban hermanos, impresores

Clinica especial de enfermedades de los ojos
Don Cayo Alvarado

profesor libre de Oculmología, Médico-Oculista, honorario de los Establecimientos de Beneficencia Municipal y Provincial de esta ciudad.

Salamanca, Concejo, número 47, principal

Horas de consulta:

Mañana: de 11 a 1.

Tarde: de 3 a 4

Extracto compuesto de Zarzaparrilla



del **Dr. Ayer**

MEDALLA DE ORO
en la Exposición Universal de Barcelona

Cura radicalmente la escrófula, herpes, erupciones, llagas, enfermedades humorales y todas las afecciones de la piel por crónicas y rebeldes que sean. Purifica la sangre y vigoriza el sistema. Tomada a tiempo y con constancia, evita los ataques apopléticos y todas las enfermedades que tienen su origen en la fuerza y superabundancia de la sangre. Las eminencias médicas la prescriben con gran éxito. Los incrédulos pueden consultar con su doctor. De venta en todas las farmacias y droguerías del mundo. Preparada por el

DR. J. C. AYER Y CA., LOWELL, MASS., E. U. A.
Agentes generales en España, **VILANOVA HERMANOS Y C.ª**, Barcelona



El legítimo chocolate de los RR. PP. **Benedictinos**, lleva los escudos de la orden en las etiquetas.

Las personas que deseen tomar un exquisito chocolate, deben probarlo, en la seguridad lo encontrarán de su más completo agrado.

Los precios son tres únicamente **2, 2.50 y 3 pesetas** libra, con canela, sin ella y a la vainilla.

En cada paquete, se acompañan **instrucciones** en latín y en español, con el método de hacerlo en las casas.

De venta en las principales confiterías y trameros de **todas las poblaciones** de España.

En Salamanca, **Victor Hernando**, confitería calle de la Púa.

Aguas sulfúreas termales

DE

CALZADILLA DEL CAMPO

En este nuevo pero ya acreditado establecimiento encontrarán los concurrentes remedio a las enfermedades herpéticas y escrofulosas, reumatismos fibrosos, amenorreas y dismenorreas, neuralgias y neurosis esenciales, ya se figen en la piel, en las vías respiratorias ó en el tubo digestivo.

Hay un manantial sulfúrico, carbónico y azoado frío (17 grados) de extraordinaria y antigua fama para curar las dispepsias (digestiones difíciles, gastralgias (dolores de estómago) y cuantas afecciones del aparato digestivo sean curables, desde la simple pirosis ó acedia hasta la úlcera gástrica.

Tiene los aparatos más modernos de hidroterapia, excitantes y espaciosos cuartos de baño, piscina de natación, estufa, etc. Hay habitaciones amuebladas y capacidad para alojar hasta 200 personas cómodamente, desde 0.25 hasta 2 pesetas.

Comida de 1.ª 4 pesetas por persona. Niños de tres á ocho años 2.50.

Idem 2.ª, 2.50 id., por id. Niños de tres á ocho años 1.50.

Una buena cocina y hospederías á propósito, permiten hacer la comida por su cuenta á las familias que lo deseen, facilitándoles los enseres, luz y lumbré por 25 céntimos de peseta al día.

Hay carruages que salen de Salamanca y hacen el trayecto en unas tres horas por 2.50 pesetas, por la empresa ferrocarriliana frente á la Fonda del Comercio.

Para más detalles dirigirse al administrador.

COLEGIO

de 1.ª y 2.ª Enseñanza de Vitigudino

En este nuevo y ya acreditado Colegio, incorporado al Instituto provincial, se halla abierta la matrícula para la 2.ª Enseñanza desde el 1.º de Septiembre.—Pídanse reglamentos al Director **D. Gabriel Díaz**.

PARA QUIEN SUFRE

LICOR DEPURATIVO VEGETAL IODADO del médico Quintella, premiado con el diploma de gran honor en la Exposición industrial por decreto de 1887.

Siguiendo la publicación de los notabilísimos casos curados por este importante medicamento, infalible en las enfermedades sífilíticas, escrofulosas, reumáticas y de la piel, publicamos hoy el que sigue:

Enfermería de San Luiz

Tabla núm. 16.—Joaquín Pinto, hijo de Antonio Pinto y de Victoria de Carmo, natural de Regon, residente en la calle de Truz, Oporto, casado y trabajador.

Entró en uso del **DEPURATIVO VEGETAL** en el día 22 de Julio de 1880.

Diagnóstico: *Dolores osteocópeos sífilíticos en todo el cuerpo.*

El enfermo padece de esos dolores desde once meses, molestado continuamente durante el día y la noche, viéndose obligado á andar con muletas, para que pueda trasladarse á cualquier distancia.

Tiene en ceros sífilíticos y blenorragias.

Observaciones.—28 de Julio: El enfermo va muy bien, pudiendo andar sin auxilio de las muletas.

Día 3 de Agosto: Continúa bien.

Día 11 de Septiembre: Todas las incomodidades han desaparecido.

Día 12 de Septiembre: Obtuvo el alta, por hallarse completamente curado.

Depósito en Salamanca, almacén de drogas de **D. Ignacio Santiago Fuentes**, Plazuela del Corriño, 22; también se encuentran allí las píldoras purgativas vegetales del médico Quintella, muchísimo más eficaces en las enfermedades del hígado, estómago, intestinos y principalmente en los estreñimientos habituales.

SASTRERIA

DE

M. BENITEZ GARCIA

—(=)—

Especialidad en Sotanas francesas, inglesas, italianas y españolas; Balandranes, manteos, capisayos, trajes de coro y de seminaristas & c.

ESTAFETA 15 Y 17. SALAMANCA

EMULSION de SCOTT

DE ACEITE PURO

DE

HIGADO DE BACALAO

CON HIPOFOSFITOS DE CAL Y DE SOSA.



TAN AGRADABLE AL PALADAR COMO LA LECHE.

El remedio más racional, perfecto y eficaz para el alivio y la cura de la TISIS, ESCROFULA, BRONQUITIS, RESFRIADOS, TOSES CRÓNICAS, AFECIONES de la GARGANTA y las ENFERMEDADES EXTENUANTES, tales como el RAQUITISMO y el MARASMO en los niños, la ANEMIA, la EMACIACION y el REUMATISMO en los adultos.

Es un maravilloso reconstituyente. No tiene rival para robustecer y fortalecer el organismo.

Los médicos en todos los países del mundo la prescriben, á causa de lo agradable que es al paladar y de los brillantes resultados obtenidos con su uso. Tiene tres veces la eficacia del aceite de hígado de bacalao simple.

De venta en todas las droguerías y farmacias.

La verdadera cal del Pito

de excelente calidad é inmejorables resultados del conocido fabricante Fernando la Puente, se venderá desde el día 15 al ínfimo precio de seis reales quintal. Esta con siderable rebaja que hace el señor la Puente con notable perjuicio de sus intereses y en beneficio de sus favorecedores es debida á que otros expendedores de mala cal venden al mismo precio de seis reales, sin duda por que la falta de esmero y de elementos para la fabricación les permite hacer tal rebaja

EMULSION ANGLU

de aceite puro de hígado de bacalao con hipofosfitos. Unica premiada en la exposición aragonesa y mayor premio que la de Scott en la Universal de Barcelona. La más agradable y permanente, los estómagos más delicados siempre la toleran. Cura la tisis, escrófulas, raquitismo, catarros crónicos, y debilidad general. Véndese en todas las Farmacias y Droguerías.